

ПРАВДА
г. Москва

14 ФЕВ 1984

СЫН СВОЕГО НАРОДА

Когда утром 11 февраля я подошел к киоску, чтобы купить газету, вместе со мною в очереди оказались две девушки. Купив одну из газет и взглянув на огромный заголовок, извещавший о кончине Ю. В. Андропова, одна из них спросила другую: «Как ты думаешь, что же теперь будет?» «Не знаю,— ответила ее подруга, лет восемнадцати.— Но я определенно чувствовала себя спокойнее с этим человеком».

Разговор этот может показаться, конечно, упрощенной реакцией на постигшую мир утрату. Однако в действительности ответ молодой девушки имеет важный смысл. На протяжении минувшего года становилось все очевиднее,

что повседневные сравнения между политикой СССР и США помогли очень многим людям на Западе сделать правильный выбор в вопросе, от которого зависит жизнь или смерть всех нас. И большая заслуга в этом должна быть по праву отдана Юрию Владимировичу Андропову.

Спокойная и убедительная манера, с которой он представлял свою точку зрения, говорила о высокой образованности этого человека, умевшего вести себя так, что его слова и дела приобретали дополнительный вес, характерный для государственных деятелей, держащих будущее человечества не только, фигурально выражаясь, в своих руках, но и в своем сердце.

Контраст между подходом Ю. В. Андропова к проблемам большой международной важности, между тем, как он говорил, его сдержанностью, готовностью выдвигать серьезные альтернативы, его чувством истории и верой в благородные побуждения человека, с одной стороны, и некоторых других государственных деятелей, крикливыми речами поклоняющихся богу насилия, с другой стороны, был очевиден всем.

В обильном потоке мнений, комментариев, который устремился сейчас у нас на газетные страницы, телеэкран и в эфир, я не прочел и не услышал ни одного слова, которое хотя бы намеком приписывало Ю. В. Андропову какие-либо

агрессивные устремления или попытки угрожать планете ядерной войной. Наоборот, многие прямо напоминают, что именно Ю. В. Андропов выступал от имени СССР с неоднократными мирными инициативами и вносил предложения, на которые Запад должен был бы дать положительный ответ, но которые неизменно отвергались натовскими милитаристами.

Мы знаем, что Ю. В. Андропов был человеком большой личной скромности, ученым, любителем искусства, хорошо разбирался как в советской, так и в иностранной литературе. Иными словами, это был культурный человек в самом высоком значении этого слова.

И это одна из дополнительных причин, почему мы так скорбим о его кончине.

Советский народ почувствовал, как за короткий срок, когда Ю. В. Андропову довелось возглавлять Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, было обеспечено уверенное продвижение вашей страны вперед на всех направлениях экономического и социального прогресса, борьбы за мир. И это, наверно, лучшая память, какую может оставить по себе государственный деятель в наше тревожное время.

Джеймс ОЛДРИДЖ.
Английский писатель.

г. Лондон, февраль.